

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2022年8月14日 星期日
壬寅年七月十七
第26703期
今日4版

我区六大举措保障困难群众基本生活

本报8月13日讯(记者 赵曦)近日,自治区民政厅、财政厅联合印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》,从6个方面提出20项惠民举措,保障困难群众基本生活。

强化困难群众基本生活保障。加大低保救助力度,落实落细低保“单人户”、因病因灾因疫等刚性支出和就业成本扣减、渐退帮扶等政策,及时将符合条件的困难家庭或个人纳入保障范围。加强分散供养特困人员走访探视,强化照料服务资源链接,保障好他们的基本生活和照料服务需求等。

加大困难群众临时救助力度。对符

合条件的受疫情影响未参保失业人员,未纳入低保范围的,经本人申请发放一次临时金。受疫情影响严重的地区可为临时生活困难群众发放一次性临时救助金。对临时遇困的未就业大学生、创业失败大学生等青年群体,符合条件的可给予临时救助,并根据实际需要及时采取其他救助帮扶措施。对其他基本生活受到影响陷入困境,相关社会救助和保障制度暂时无法覆盖的家庭或个人,及时通过临时救助给予帮扶等。

加强特殊困难群体关爱帮扶。严格落实农村牧区空巢、留守老年人和留守儿童等特殊困难群体关爱服务措施,推

动探访关爱常态化,及时帮助防范、化解风险隐患。加强困难儿童救助保障,严格落实保障标准、细化保障措施,确保精准认定精准救助等。

完善社会救助主动发现机制。健全低收入人口主动发现机制建设,组织动员基层干部、社会救助协理员、社区网格员等,开展走访摸排,加强与相关部门信息共享、数据比对分析,强化对低收入人口的信息监测预警,对发现的困难群众及时干预、精准救助、综合帮扶等。

强化救助服务供给能力。全面落实“先行救助”“一次审批、分阶段救助”“跟进救助”等政策规定。 ■下转第2版



乌兰察布:草原云谷绽新颜

□本报记者 皇甫美鲜 海军

初秋的乌兰察布蓝天碧水、清风徐来!商都风电装备产业园产销两旺,一段段几十米长的白色风机塔筒整齐排列在厂区及空地,10多辆大卡车正忙着装车;察右中旗千亩西葫芦提前上市,采摘的、装运的络绎不绝……乌兰察布处处显现出忙碌的景象,这也是该市奏响云谷、通衢、健康、生态、绿能多彩“交响曲”的生动实践!

玄武岩上“绿色传奇”

空中俯瞰“园林城市”乌兰察布主城区集宁,满眼苍翠,公园、道路两旁、机关单位和小区内,随处可见绿油油的树木。这背后有一个玄武岩上的“绿色传奇”被人们广为传唱。

曾几何时,乌兰察布十年九旱,土地条件较差,自然生态脆弱。中心城区地下玄武岩覆盖面积大、土壤贫瘠,被大家公认为飞鸟不留的地方。

见证了该市变绿的集宁区园林环卫服务中心副主任胡银喜说:“2006年以前,集宁区除了民建大街、团结路等几个街区,几乎没有绿化带,城区只有两个公园。”

改变就从绿色开始!不服输的乌兰察布人,2012年启动了主城区“三山两

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·内蒙古新跨越

河(白泉山、老虎山、卧龙山,霸王河、泉玉岭河)治理工程。经过几年的艰苦治理,过去飞鸟不留的白灰山成了白泉山生态公园,过去的“臭水沟”霸王河变成了水韵灵动的景观河流……

“在‘三山两河’治理过程中,最让人头疼的是白泉山的治理。白泉山因为白灰多,虽然每年种树,但成活率较低。后来通过挖坑填土和铺土的方式解决了树木落地生根的难题,在集宁种活一棵树那是相当不容易啊!当时我们林业部门的众多职工,每天早出晚归,花费了4年的时间完成了‘三山两河’治理工程。”回忆起那段汗如雨下的日子,胡银喜感慨万千。

目前,集宁区城区绿化覆盖面积已达2948.29公顷,绿化覆盖率39.38%。乌兰察布也因此成功创建“国家园林城市”,获评专家组称为“建在玄武岩上的园林城市”。

绿水青山就是金山银山,近年来,乌兰察布市认真贯彻这一理念,生态建设取得一个又一个成绩:经过两年奋战,岱海生态综合治理应急补水工程已具备

通水条件;察汗淖尔生态恶化问题得到有效控制,保护和修复成效正在逐步显现;黄河流域生态保护稳步推进……

云谷建设全力推进

受疫情影响,能够在家乡找到一份满意的工作成了很多高校毕业生追求的梦想,张玲就是其中一个。

张玲是土生土长的集宁人,她毕业于内蒙古电子信息职业技术学院,目前在优刻得乌兰察布云基地资产管理部工作。她说:“我原来在北京工作,后来回家乡找到了现在的工作,工作环境、工资待遇都挺好,我的月薪达到了1万元。我觉得能在乌兰察布找一个满意的工作是一件很幸福的事情。”

张玲找到理想的工作,除了自己的努力外,还有一个关键因素是乌兰察布市正在推进的云谷乌兰察布建设。

近年来,乌兰察布市充分发挥地质结构稳定、气候凉爽等优势,全力推进云谷乌兰察布建设,通过多年的努力,引来华为、苹果、阿里等国际有影响力的公司落地,目前乌兰察布市已签约落地17个

数据中心企业,数据中心加速聚集;全市大数据服务外包企业达到12家,上半年新签约航天宏图、润创科技两家企业,服务外包产业不断壮大;该市大数据产业链不断向上下游延伸,已有4家大数据产业落地运营。

在集宁区红海西路北段的一个仓库里,姜海峰捧起一捧南瓜子,自豪地对记者说:“这里存放的300多吨雪白瓜子,过两天就发往西班牙;我们的订单已经排到收获季了,目前我们的雪白瓜子供不应求,每吨瓜子售价达到了5000美元。”

雪白瓜子是南瓜子中的上品。1999年姜海峰认识了他的合伙人,开始做雪白瓜子生意。经过30年的打拼,目前姜海峰的客户遍布欧洲、中东,还销售到美国等国家,他销售的雪白瓜子占据了国际市场的多数份额,他也成了名副其实的“国际雪白瓜子王”。其间,姜海峰还在全国各地试种。2017年,他了解到乌兰察布市气候、土壤更适合种植籽南瓜,并且中欧班列枢纽节点就在这个城市,因此他选择在这里“安家”。

姜海峰介绍说:“今年我在乌兰察布成立了公司,得到政府大力支持,在七苏木物流基地规划建设15000平方米的标准化工厂。工厂建成后,我就把黑龙江的产业逐步移到乌兰察布来,到时候我们的产值能达到2亿元。” ■下转第2版

刘国中赵一德会见王莉霞

本报陕西8月13日电(记者 章奎)8月13日,陕西省委书记、人大常委会主任刘国中,省委副书记、省长赵一德在西安会见率团参加第六届丝绸之路国际博览会的内蒙古自治区党委副书记、自治区主席王莉霞一行。

双方分别介绍了各自有关情况,共同表示要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,依托丝博会等平台加强交流交往,在创新驱动发展、产业转型升级、教育和文化旅游等方面不断深化合作,共促发展进步,更好服务和融入新发展格局,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

陕西省委常委、省委秘书长李春临,省委常委、副省长王琳,副省长叶牛平,内蒙古自治区副主席张韶春、包献华参加会见。

王莉霞率团在陕西省学习考察

本报陕西8月13日电(记者 章奎)8月13日,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞率团在陕西省西安市学习考察科技成果转化和科创平台建设情况。

王莉霞先后来到西北工业大学、秦创原创新驱动平台、商汤科技西安研究院、沣西新城能源公司和中国西部科技创新港,听取科技成果转化改革、产学研结合等情况介绍,详细了解科技创新

成果转化应用新理念、新模式,以及科技研发、协同创新、人工智能应用、科研设备共享等情况。

王莉霞说,西安是科技创新高地,科技创新经验和模式对我区具有重要借鉴价值。她嘱咐自治区相关部门、高校、科研院所和企业要深入系统考察学习,学以致用助力自治区高质量发展。

自治区副主席张韶春、包献华一同考察。

今年国家生源地信用助学贷款申请额度提高

本报8月13日讯(记者 刘志贤)当前正值国家生源地信用助学贷款受理的高峰期,记者从自治区教育厅了解到,今年,国家生源地信用助学贷款的申请额度进一步提高。

具体调整额度为,全日制专科生由原来的每人每年不超过8000元提高到不超过12000元,全日制研究生由原来的每人每年不超过12000元提高到不超过16000元。此外,国家对2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年内应偿还的国家助学贷款利息予以免除;对2022年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,延期贷款不计罚息和复利。

另据了解,2021年,我区出台了高

校毕业生基层就业学费补偿国家助学贷款代偿政策,引导和鼓励高校毕业生向我区艰苦边远地区基层单位就业,改善基层人才队伍结构,促进城乡和区域协调发展。

临近秋季开学,全区各级各类学校将集中组织奖助学金的申请和认定工作。自治区教育厅已通过“内蒙古教育发布”微信公众号发布了全区各高校、各盟市和旗县区资助热线电话和各项学生资助政策解读,有需要的学生可电话咨询。同时,自治区教育厅温馨提醒,要警惕诈骗分子冒充资助工作者,以发放助学金、生活补助等名义,引诱学生和家属上当受骗。此外,广大学生要保持头脑清醒,理性消费,谨防陷入一些非法机构诱骗申办不良“校园贷”。

精彩亮相

8月13日,在陕西西安国际会展中心第六届丝绸之路国际博览会内蒙古展区,演出人员正在演奏内蒙古特色曲目。本届博览会设置国际馆、中国馆、陕西馆、乡村振兴馆、智能制造馆、绿色产业馆6个展馆。其中,内蒙古展区面积1113平方米。博览会期间,内蒙古作为主宾省之一,将围绕产业优势,举办投资贸易、重点项目推介等多项活动。

本报记者 怀特乌勒斯 摄



铆足劲 拉满弓 项目建设加速跑

铲车穿梭,塔吊林立……初秋时节,在巴彦淖尔市乌拉特中旗华润100MW风电项目处,工人们正在热火朝天地进行综合楼和设备预制舱基础开挖以及垫层浇筑。

连日来,乌拉特中旗抢抓项目建设,一幅幅实干的建设图景,见证了项目“拔节生长”的过程,也让城市发展更具底气和潜力。

华润100MW风电项目是乌拉特中旗2021年争取到的保障性风电并网项目之一。项目总投资6.46亿元,计划2022年底实现全容量并网发电。自今年6月开工后,就一直加班加点赶进度。目前,风机基础已全部开挖,混凝土浇筑完成4基,计划本月底完成首台机组吊装工程。

今年以来,乌拉特中旗有序推进新能源产业发展。当前全旗17家风电光伏企业,1家光伏企业正常运行。截至目前,新能源并网发电规模约332万千瓦,并网规模稳居巴彦淖尔市第一。

在德岭山镇重大项目启辰启欣畜牧肉牛繁育基地,也是一幅热火朝天的紧张赶工场景。工人们正在进行3.5万平方米育牛棚舍建设。

该项目于2021年8月开工奠基,总投资3亿元,用地面积2342亩。项目全部建成后,年出栏15000头肉牛,年产值达1.4亿元。一期工程已投资1.4亿元,完成4100头进口基础母牛的采购和厂区办公楼、宿舍、棚圈硬化以及7栋现代化育牛棚圈建设,已完成工程量85%。

“现在旗农科局、水利局、德岭山镇等部门正在同步联合编制供水管网工程可行性研究报告,一期工程预计9月底全部完成。”内蒙古启辰启欣畜牧养殖有限公司负责人王树伟说。

这段时间,在抓好新冠肺炎疫情防控工作的同时,乌拉特中旗全力推进项目建设,最大限度减少疫情的影响。中核龙源、华润风电、灏龙高碳铬铁等各大重点项目都“踩下油门”提速发力,铆足劲、拉满弓,力争在最短时间内保质保量完成项目建设任务,为全旗高质量发展蓄势赋能。

□本报记者 图古斯毕力格 实习生 梁震英

“四好农村路”承载新希望

□本报记者 郑学良 通讯员 孙敏 王效平

一条条长路,畅通无阻,蜿蜒曲折,翻山越岭,承载新的希望;一道道坦途,四通八达,纵横交错,跨河穿林,迈向高质量发展新的征程。

呼和浩特市和林格尔县以“保基本、强服务、惠民生、促发展”为总方针,不断建立健全“四好农村路”“建管养运”长效机制,全县农村公路全部消除,建制村道路硬化率、农村公路列养率、建制村通客车率、城乡道路客运车辆公交化率实现“四个100%”,建成以国省道为骨架、县道为干线、乡村道为支线脉络的公路网络体系。

到2021年底,全县公路网总里程1170公里,公路密度为33.7公里/百平方

公里。2021年7月,该县荣获“全国城乡运输一体化示范县”荣誉称号。

“原来村里只有几条泥巴路,晴天风一吹到处是土,阴天雨一下到处是泥……”和林格尔县五间房村村民张兵小笑着说,“现在好了,公路直接修到家门口,出行十分方便,我们种的农产品也不愁卖了。”

实现农业农村现代化,基础设施要先行。近年来,和林格尔县因地制宜抓好农村公路建设工作,全面实施通达工程、通畅工程、边防公路建设,重点实施县乡道路路面提级改造工程。农村公路建设以“建成一条、优质一条、达标一条”为要求,将“三同时”“七公开”内容纳入公路建设之中齐抓共管。

2022年该县投资1亿多元,用于新建和续建红色旅游公路、产业路、自然村通村公路,升级改造、养护修复道路,改造桥

梁等。通过示范路、美丽农村路创建,大大改善了群众出行条件。

按照“县道县管、乡道乡管、村道村管”原则,和林县全面推行了“路长制”农村公路管理制度,完善了农村公路养护管理站和行政村养护管理所,为公路配上了“管家”。

目前,该县乡镇农村公路管理机构设置率实现100%,农村公路管理机构经费纳入财政预算比例达100%,形成了县有路政员、乡镇有监督员、行政村有护路员的公路路权保护队伍。

同时,全县农村公路管理法规基本健全,爱路护路的乡规民约、村规民约制定率达到100%。

和林格尔县成立了交通运输综合行政执法大队,加强对县道的执法检查。

“当初修路的时候,大伙儿都觉得是

件大好事,如今,路通了,更要大伙儿一起护。村里现在有路面管理员和监督员,村容村貌是越来越好了。”提起村里公路的管理,和林格尔县兰家窑沟村村民马常在由衷地说。

和林格尔县按照“政府领导、分级负责、条块结合、全民参与”农村公路养护要求,充分发挥县、乡、镇、村四级政府和村民作用,建立健全农村公路养护管理责任体系,着力强化责任落实,建立稳定增长的长效机制,满足养护生产需求,全县823公里的农村公路列养率达到100%。

公路通,百业兴。“四好农村路”的建设,让农村物流与电子商务深度融合,邮递全面覆盖到148个村,基本形成覆盖城乡的县、镇、村三级农村物流网络,为乡村振兴注入了新的活力。

■下转第2版



呼和浩特新机场航站楼钢结构合拢

8月13日,呼和浩特新机场航站楼钢结构按计划顺利合拢,标志着航站楼已完成了全部主体结构的施工生产任务。下一步,航站楼主要施工任务是金属屋面、幕墙和室内装饰装修等。

本报记者 马建莹 摄